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ВСТУП 

 

 

 
У Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті, Законі 

України «Про дошкільну освіту», Базовому компоненті дошкільної освіти в 

Україні, Концепції освіти дітей раннього та дошкільного віку наголошується на 

потребі орієнтації педагогічних впливів на сформовані елементи екологічного 

світорозуміння, екологічної вихованості, позитивне емоційно-ціннісне 

ставлення дитини до природи. Одним з головних завдань педагогів закладів  

дошкільної освіти є всебічний розвиток особистості, виховання основ 

громадянської позиції та життєвої компетентності дитини. Проблема розвитку 

дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку в даний час 

актуальна, адже саме пізнавальний розвиток сприятиме успішному засвоєнню 

матеріалу, підвищить ефективність їхніх когнітивних здібностей та вмінь 

досліджувати навколишній світ. 

Одним із засобів розвитку суб’єктної позиції дитини старшого 

дошкільного віку в сучасному закладі дошкільної освіти є дослідницька 

діяльність, яка найбільш ефективно проявляється у екологічному вихованні: 

формуються першооснови природничо-наукових знань, розширюється 

екологічний дослід, збагачуються емоційні враження про природу, розвивається 

екологічне мислення, свідомість та екологічна культура. 

У   педагогічній   науці   на   формування   смислового   поля   поняття 

«дослідницька діяльність» суттєво вплинули роботи Т. Байбари, М. Кларіна, 

С. Омельчука та інших психологів і педагогів, які долучилися до визначення 

сутності дослідницької діяльності дітей та становлення смислових понять 

«навчання як дослідження», «дослідницький метод» (Г. Ващенко, І. Лернер, 

М. Махмутов, Б. Райков,   К. Ягодовський   та   ін.),   «дослідницький   підхід» 

(І. Єрмакова, С. Максименко та ін.), «дослідницьке навчання» (М. Кларін), 
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«навчання через дію, дослідження дій» (М. Мелманн). Ефективність організації  

дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку визначається 

сформованістю   у   педагогів   дослідницької   компетентності   (К. Степанюк,  

В. Андрєєв,    В. Базелюк,    М. Фалько     та     ін.),     дослідницької     позиції  

(Л. Горбунова), дослідницьких умінь. 

Отже, результати теоретичного дослідження засвідчили увагу дослідників 

до різних аспектів організації дослідницької діяльності в дошкільній освіті, але  

водночас продемонстрували актуальність у теоретичному й 

експериментальному обґрунтуванні процесу організації дослідницької 

діяльності у екологічному вихованні дітей старшого дошкільного віку, що й 

зумовило вибір теми магістерської роботи: «Організація дослідницької 

діяльності в екологічному вихованні дітей старшого дошкільного віку». 

Об’єкт дослідження – процес організації дослідницької діяльності в 

екологічному вихованні дітей старшого дошкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови організації дослідницької 

діяльності в екологічному вихованні дітей старшого дошкільного віку. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати педагогічні умови 

організації дослідницької діяльності в екологічному вихованні дітей старшого 

дошкільного віку. 

Завдання дослідження: 

1.  Схарактеризувати поняттєвий апарат дослідження. 

2.  Виявити та теоретично обґрунтувати педагогічні умови організації  

дослідницької діяльності в екологічному вихованні дітей старшого дошкільного 

віку. 

3.  Експериментально перевірити і проаналізувати сучасний стан 

організації дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку в 

екологічному вихованні. 

4.  Обґрунтувати     реалізацію      педагогічних      умов      організації 
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дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку в екологічному 

вихованні. 

5.  Розробити й апробувати методику організації дослідницької 

діяльності дітей старшого дошкільного віку в екологічному вихованні. 

У процесі дослідження використано такі методи: теоретичні: аналіз, 

порівняння та зіставлення, систематизація теоретичних і дослідних даних у 

процесі розроблення та обґрунтування теоретико-методологічних засад 

наукової розвідки; експериментальні: спостереження, бесіди, виконання 

діагностичних завдань, з метою вивчення стану досліджуваної проблеми в 

педагогічному досліді; статистичні методи (для визначення статистичної 

значущості отриманих результатів дослідження). 

Практичне значення полягає в можливості використання матеріалів 

дослідницько-експериментальної роботи методистами та вихователями закладів 

дошкільної освіти під час екологічного виховання дітей старшого дошкільного 

віку, викладачами закладів вищої освіти при підготовці фахівців за 

спеціальністю 012 Дошкільна освіта, а також з метою педагогічної просвіти 

батьків, надання їм допомоги у здійсненні дослідницької діяльності у природі. 

Базою дослідження   був   заклад   дошкільної   освіти ясла-садок №13 

«Білочка» Червоноградської міської ради Львівської області. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати 

дослідження обговорено на конференціях різних рівнів. 

Публікації. Основні результати дослідження викладено в 2 наукових 

публікаціях. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел (80 найменувань), 3 додатків. Основний 

текст викладено на 70 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

Викладені в даній роботі теоретичні та практичні результати дослідження 

проблеми організації дослідницької діяльності в екологічному вихованні дітей 

старшого дошкільного віку дали можливість сформулювати наступні висновки. 

1. Схарактеризовано понятійний апарат дослідження. Дослідницька 

діяльність дітей старшого дошкільного віку аналізується в працях Н. Веракса, 

С. Ніколаєнко, О. Савченко, Н. Саркісової, І. Товкач та ін. У результаті аналізу  

педагогічної літератури з’ясовано, що дослідницька діяльність дітей старшого 

дошкільного віку є пізнавальною творчою діяльністю, що за структурою 

нагадує наукову діяльність і характеризується активністю, свідомістю, 

предметністю, цілеспрямованістю і вмотивованістю. 

Дослідницька діяльність передбачає шлях дитини до знання через власний 

творчий, дослідницький пошук. Складові дослідницької діяльності: виявлення  

проблеми, вироблення і постановка гіпотези, спостереження, досліди, 

експерименти, а також зроблені на основі судження і умовиводи. Проблеми 

екологічного виховання дошкільників є об’єктом   вивчення   М. Каратаєвої, 

Н. Лисенко, С. Миколаєвої, З. Плохій, О. Харченко та ін. Враховуючи аналіз 

наукових праць, можемо визначити екологічне виховання як цілеспрямований 

процес формування відповідального ставлення дошкільників до навколишньої 

природи у всіх видах навчальної, суспільно-трудової діяльності і спілкування з 

природою. 

2. Обґрунтовано педагогічні умови організації дослідницької діяльності 

дітей старшого дошкільного віку в екологічному вихованні, а саме: 

1) організація спостережень дітей старшого дошкільного віку за 

об’єктами та процесами природи; 

2) використання на заняттях з дітьми старшого дошкільного віку завдань з 
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формування причинно-наслідкових зв’язків при вивченні природних процесів і 

явищ, порівняння й класифікацію природних об’єктів; 

3) залучення дітей старшого дошкільного віку до дослідницької 

діяльності з дослідження природних процесів і явищ. 

При дотриманні виокремлених педагогічних умов можлива ефективна 

організація дослідницької діяльності дітей старшого дошкільного віку в 

екологічному вихованні. 

3. Обґрунтовано критерії (мотиваційний: бажання дитини дитини 

старшого дошкільного віку вести дослідницький пошук вирішення проблеми й 

проявом наполегливості в досягненні мети; операційний: уявлення дошкільника  

про можливі способи і засоби здійснення дослідницького пошуку вирішення  

проблем; організаційний: дослід практичного використання дитиною старшого 

дошкільного віку дослідницьких умінь, пошукових дій і комбінаторного 

перебору варіативних способів) та рівні (високий, середній, низький) 

сформованості готовності до дослідницької діяльності дітей старшого 

дошкільного віку; охарактеризовано рівні означеного виду діяльності: високий, 

середній, низький. 

На основі виділених критеріїв експериментально перевірено рівні 

готовності до дослідницької діяльності у групі дітей старшого дошкільного 

віку. З’ясовано, що високий рівень мають 20% дітей старшого дошкільного 

віку, середній рівень сформованості до дослідницької діяльності – 56% 

дошкільників, а з низьким рівнем виявилося – 28% дітей старшого дошкільного 

віку. Переважання середнього та низького рівня готовності дітей старшого 

дошкільного віку до дослідницької діяльності доводять про необхідність 

підвищення ефективності роботи з організації означеної діяльності у закладі 

дошкільної освіти. 

4. Обґрунтовано реалізацію педагогічних умов організації дослідницької 

діяльності дітей старшого дошкільного віку в екологічному вихованні. Для 

реалізації першої педагогічної умови, а саме: організації спостережень дітей  
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старшого дошкільного віку за об’єктами та процесами природи нами 

розроблено план збагачення предметно-розвивального середовища 

дослідницької діяльності у групі, у якому пропонується розробка куточку 

«Юний дослідник» з тематичними блоками «Чомучка», «Розглянь-прочитай», 

«Розумні машини». Результатами опрацювання блоків даного куточка є 

презентація результатів дослідницької роботи, з можливою демонстрацією 

практичних дій (дослідів). 

Наступний етап – це створення «Домашньої лабораторії», де дитина 

старшого дошкільного віку зможе самостійно або з допомогою батьків 

організовувати дослідницьку діяльність. 

Реалізація другої педагогічної умови (використання на заняттях з дітьми 

старшого дошкільного віку завдань з формування розуміння причинно- 

наслідкових зв’язків при вивченні природних процесів і явищ, порівняння й 

класифікацію природних об’єктів) здійснюється на основі диференціації 

завдань відповідно до індивідуального розвитку дітей старшого дошкільного 

віку (поділ завдань на 4-ри групи) та поетапним введенням кожного завдання у 

структуру заняття дослідницької спрямованості. 

Для реалізації третьої умови – залучення дітей старшого дошкільного віку 

до дослідницької діяльності з дослідження природних процесів і явищ нами 

розроблено перспективний план дослідницької роботи над екологічним 

проектом на 6-ть занять, кінцевим результатом якого є створення міні-музею 

«Підводний світ» на базі закладу дошкільної освіти. 

5. Прикінцевий етап експерименту засвідчив позитивну динаміку рівнів  

правової вихованості дітей 6-7 років. Зокрема під час прикінцевого зрізу в 

експериментальній групі дошкільників із високим рівнем розвитку 

дослідницької діяльності було виявлено 34,2 % (на констатувальному етапі 

18,2 %); середній рівень продемонстрували 54,5 % дітей (на констатувальному 

етапі 37,6 %); на низькому рівні залишилося 11,3% (за на констатувальному 

етапі 44,2%) дітей дошкільного віку. 

Дані, отримані на прикінцевому етапі, переконливо доводять, що 
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реалізація педагогічних умов сприяло досягненню позитивної динаміки і 

забезпечило дітям дошкільного віку з експериментальних груп більш якісний 

результат у рівнях розвиитку дослідницької діяльності, порівняно із 

контрольними групами. 

Проведене дослідження не претендує на вичерпний розгляд усіх аспектів  

означеної проблеми. Подальшого наукового дослідження потребує питання 

організації дослідницької діяльності дошкільників в різних вікових групах 

закладу дошкільної освіти, а також підготовка майбутніх вихователів закладів  

дошкільної освіти до екологічного виховання дітей. 
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